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浜松市民生委員児童委員協議会 広報誌

優良地区民児協表彰　初生・三方原地区

第92回全国民生委員児童大会

広島県広島市において令和5年度第92回全国民生委員児童大会が開催され、全国から約2,000名の委員が
集いました。浜松市からは16名の委員が参加しました。

1日目の式典では、オープニングで山陽高校和太鼓部　弾～DAN～の演奏に始まり、全民児連会長表彰、信
友直子氏による「ほどよくゆるく、まぁーるくつながる地域のかたち～おたがいさまの社会に生きる幸せ」と題し
た特別講義がありました。今年度の優良地区民児協の表彰は、浜松市から「初生・三方原地区」が授賞しました。

2日目は、「災害に備える地域ぐるみの体制づくり」、「新たなこども政策とこれからの民生委員・児童委員
活動」など10のテーマごとに分かれて、活動交流集会・シンポジウムが行われました。各テーマに沿って全国各
地の活動事例の発表があり、活動内容や課題など学ぶことができ、今後の活動につながりました。



全国児童委員・主任児童委員活動研修会
の感想
内藤　今回の研修会で実践発表を聞くことが出来
たのが一番心に残りました。事例報告された方は
長年、主任児童委員を担っており、多方面への働
きかけや活動に対してのバイタリティーが非常に
高く、熱量を感じました。とても刺激を受け、自
分もさらに頑張ろうと思うとともに、今後の活動
の参考にしていきたいと思います。

内山　全国で同じ仲間がこんなに頑張っていると
いうことを肌で感じることができ、とても励みに
なりました。集って研修を受けるというのはとて
も大事なことだと感じました。また、一緒に参加
した内藤さんからも入野地区のお話をたくさん伺
うことができ、身近な仲間と交流を深めることが
できたのも非常にありがたかったです。

犬居　私も今まで全国規模の研修会に参加してき
ましたが、全国各地の色々な委員さんと交流が持
てたのは、とても刺激になりました。全国各地では
こういうこともやっている、それなら自分の地区で
もできるかなと考えが湧いてきます。実践まで追
いつかない現実はありますが、目標になります。

主任児童委員の役割・やりがい

内山　主任児童委員として、日頃から学校からの
情報を児童委員に伝えて一緒に見守り活動をして
います。また、毎月の定例会では、学校運営協議
会（コミュニティ・スクール）や学校の近況など
を報告して地区全体で子どもたちを見守っていけ
るように情報共有しています。

主任児童委員制度が創設されて今年で30周
年を迎えました。子どもを取り巻く問題は深
刻化を辿っており、地域での主任児童委員の
役割がますます重要となっています。今回、
令和５年度全国児童委員・主任児童委員活動
研修会に浜松市民児協から参加された主任
児童委員の２名と市民児協犬居副会長を交え
て、研修会の感想や主任児童委員の役割、や
りがいなどについて語っていただきました。

内藤　何か問題があれば地区会長も一緒に学校に
同行してもらい、その問題に関わってもらってい
ます。日頃から学校とのつながりを持つようにし
て、学校と地区民児協とのパイプ役を担うのが主
任児童委員としての重要な仕事だと思っています。

内山　新任の主任児童委員は、大変なことも多い
と思います。学校や地域との関係づくりも最初は
難しいですし、色々な情報を持つことで、負担に
感じることもあると思います。しかし、一人で抱
え込まず、地区の主任児童委員同士で共有した
り、地区会長に相談したり、児童委員と連携しな
がら活動していくことが望ましいと思います。児
童委員は普段から担当地域をよく見守ってくだ
さっているので、地域の方との信頼関係ができて
おり、一緒に訪問すると、児童委員に心を開いて
お話ししてくださる方も多く、とても頼りになり
ます。児童委員は、地域に根づいている、それが
強みであり、だからこそ児童委員と主任児童委員
とが連携して活動していくことがさらなる活動の
充実につながると思います。

内藤　今期から区単位で主任児童委員部会ができ
て、中央区西（旧西区）ではどのくらい学校に訪
問しているかなどについての「主任児童委員活動
アンケート」を取り、各地区の実態を調査しまし
た。そのなかで学校に行くのはハードルが高いな
どの話が出ました。部会の中で、どのようなタイ
ミングで学校へ訪問しているのかなど話し合い、
意見交換を重ねています。どの地区も学校と連携
を密接にし、協働の良きパートナーとなれるよう
にしたいと思います。

中央区西 入野地区：内藤明子（写真左）、
浜名区浜北 浜名地区：内山益巳（写真中央)、市民児協副会長 犬居和賀代（写真右）

参加者

主任児童委員 座談会
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内山　主任児童委員の仕事は本当に大変なことも
多いですが、嬉しいこともたくさんあります。地
域で子どもたちが顔を覚えてくれて声をかけてく
れたり、関わった子どもたちが成長していくのを
直接見られる機会があるのも嬉しいです。

内藤　学校に行くと、「内藤さ～ん！」と声をかけ
てくれる子どももいて、やりとりがと
ても楽しいです。主任児童委員になっ
て、民児協や地域、学校、関係機関等
色々な方と出会えて、人と人とのつな
がりが持てたことが貴重な財産になっ
ています。これからも主任児童委員と
して地域全体で子どもたちを見守って
いきたいと思います。

犬居　今回の座談会を通じて、主任児童委員同士
の連携や主任児童委員と児童委員の連携が、今後
より一層大切になると感じました。市民児協とし
ても、「地域の身近な子育て応援団」として主任児
童委員及び児童委員が少しでも活動しやすい仕組
みづくりに努めていきたいと思います。

民生委員・児童委員ページの中には、民生委員・児童委員専用ページがあります。
専用ページに入るのには、パスワードが必要になります。

（パスワードについては別途お知らせしています）

専用ページには、互助給付金の申請書類、福祉票、ケース記録、研修会の報告書等など各種
様式がダウンロードできます。

公開URL：https//hamamatsu-syakyou.jp/
（検索ワード：浜松市社会福祉協議会）

浜松市社会福祉協議会のホームページ内に民生委員・児童委員のページを開設しました！

浜松市社協

ホームページ開設のお知らせ
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あなたのまちの民生委員・児童委員
～民生委員あるある対応～

友愛訪問時、あなたは支援対象者にどのような
声かけをしていますか？

「お元気ですか？」という声掛けでも良いと思いますが、高齢者の方は体調の変化が著しいため、「お
変わりありませんか？」という声掛けが適しています。また、持病の喘息についても「生活に支障は、あ

りませんか？」と体調を気遣うことも忘れないようにしましょう。
関わり始めは、その人との関係性を築いていくことが大切です。ご近所でお会

いした時に積極的に挨拶をし、日頃から信頼関係を築くように心掛けましょう。
1回の訪問で、良い関係性を築けることはごく稀です。地域の社会資源を紹

介するのも効果的です。そして、ご近所の○○さんなどと個人名で紹介するの
は、その人との関係性を考慮すると、好ましくない場合もありますので、注意し
ましょう。

高齢者Bさん

元気ではありませんよ。持病の喘息があり、コロナ
やインフルエンザの感染が怖くて、最近は、あまり
家から出ていないので体調も良くないです。

それなら私も行ってみようかしら。子どもたちは遠くに
住んでいて、こちらに来ることが難しいから元気でい
ないとね。Ａさんいつも見守ってくれてありがとう。

民生委員Aさん

こんにちは！民生委員のAです。お元気ですか？

それは良かったです。困りごとがありましたら、
いつでも相談してくださいね。

時には気晴らしに散歩に出掛けたり、地域のラジオ体操に参加
してみるのはいかかでしょうか？ご近所のBさんも毎朝、芝生広
場で皆さんと一緒にラジオ体操をしていて、とても元気ですよ。

～ワンポイントアドバイス～

相談事例1

〈民生委員の対応〉

※民生委員・児童委員（以下「民生委員」と表記）
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対象者が連絡先等を言うことができたり、「安心情報カード」のような連絡先等がわかるものを携帯
している場合は、了解を得て、その連絡先につないであげましょう。

また、靴にオレンジシールが貼られている場合は、各福祉事業所、警察署、地
域包括支援センターに番号を知らせて身元確認をしてください。

身元がわからない場合は、警察署（生活安全課）に連絡をして保護をお願い
してください。
※オレンジシールとは
 認知症などにより徘徊の恐れがある人の靴に貼る「登録番号付の
反射シール」です。徘徊がご心配なご家族等が、お住まいの高齢者
相談センター（地域包括支援センター）に相談のうえ、事前に市に登録することで交付されます。

あの…うちに帰ります。

えーと、ここはどこですか？

こんにちは。今日は良いお天気ですね。

失礼ですが、どちらに行かれますか？

うーん…
ここは成子町ですよ。

民生委員Cさん

私はこの地域の民生委員のCです。不安でしたよね。
もう大丈夫ですから安心してくださいね。もしよろしければ、
ご家族の方に連絡して迎えに来てもらいましょうか。

～ワンポイントアドバイス～

相談事例2

〈民生委員の対応〉

認知症徘徊高齢者への対応について
高齢者が道を行ったり来たり歩いていて、何だか不自然な行動
を発見したらどのように対応しますか？
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編集委員

● 野末あけみ（部会長）
● 髙橋則男　● 鈴木三雄　● 宮澤俊英　● 津川あけみ　● 遠山秀敏
● 渥美由美子　● 村瀬純子　● 犬居和賀代（オブザーバー）

理事研修会

リーダー研修会

主任児童委員研修会

●外部研修等報告（令和5年10月1日～令和6年3月31日）

●研修（市民児協主催等）実績（令和5年10月1日～令和6年3月31日）

研修名 開催日 開催地 参加人数
（浜松市）

令和5年度全国民生委員・児童委員リーダー研修会 10月30日～31日 東京都千代田区 4名

令和5年度全国民生委員児童委員大会 11月21日～22日 広島県広島市 16名

令和5年度全国児童委員・主任児童委員活動研修会 12月7日～8日 千葉県千葉市 3名

令和5年度全国民生委員指導者研修会
（第33回全国民生委員大学） 1月31日～2月2日 神奈川県三浦郡葉山町 2名

研修名 開催日 会　場 参加人数
（浜松市）

令和5年度理事研修会 1月23日 ホテルクラウンパレス浜松 15名

令和5年度第2回浜松市主任児童委員研修会（法定） 2月26日 浜北文化センター 143名

令和5年度リーダー研修会 2月28日 ホテルクラウンパレス浜松 53名


